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МЕХАНІЗМ АДАПТИВНОГО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ 

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ У КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ В ЕПОХУ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

У статті досліджено роль цифрових технологій в адаптивному управлінні розвитком 

промислових підприємств у контексті забезпечення економічної безпеки. Наведено елементи 

адаптивного управління розвитком промислових підприємств, зовнішні та внутрішні фактори. 

До зовнішніх факторів авторами віднесено економічні аспекти, політичне та правове середо-

вище, науково-технічне середовище та прогрес, конкурентне середовище тощо, а до внутрішніх 

чинників – рівень розвитку інноваційно-інвестиційної діяльності, менеджмент якості та мар-

кетинг, погодження адаптаційних процесів та дій зі стратегією промислового підприємства 

тощо. З’ясовано, що адаптивність промислових підприємств за умов забезпечення економічної 

безпеки при впровадженні цифрових технологій потребує економічно обґрунтованих, ефектив-

них організаційно-технічних підходів та рішень щодо поставлених цілей, а також активізації 

інноваційно-інвестиційних процесів. 

Ключові слова: адаптивне управління; промислові підприємства; економічна безпека; ци-

фрові технології; цифровізація національної економіки. 

Рис.: 2. Бібл.: 15. 

Постановка проблеми. Спрямування розвитку управлінської науки ви-

значило необхідність активізації інноваційно-інформаційної діяльності про-

мислових підприємств з метою забезпечення їх економічною безпеки. Про-

мисловим підприємствам, які працюють стабільно та ефективно необхідно 

розуміти та враховувати вірогідність виникнення ризикових ситуацій та тру-

днощів, що зможуть привести до втрати стабільного їх функціонування та 

необхідності перманентного оновлення складових адаптивного управління. 

Переважна кількість українських промислових підприємств, які мали відп-

рацьовану систему операційної діяльності, показали свою неспроможність 

адекватно реагувати на фактори навколишнього середовища через не досить 

розвинутий інструментарій адаптивного управління.  

У сучасних умовах розвитку економіки, важливого значення в адаптив-

ному управлінні розвитком промислових підприємств відіграють  цифрові 

технології, які дозволяють приймати ефективні та обґрунтовані рішення. 
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Досліджуючи вплив цифровізації національної економіки на управління ро-

звитком промислових підприємств, слід зазначити, що за активного викори-

стання цифрових технологій підприємства мають змогу швидко здійснювати 

збір необхідних даних з метою проведення аналізу та оцінки поточної ситу-

ації на ринку, аналізувати тенденції та закономірності розвитку бізнесу в су-

часних мінливих умовах. Також за допомогою хмарних обчислень, відпові-

дного програмного забезпечення підвищується ефективність роботи 

відділів, команд і відповідальних менеджерів, що полягає в оперативному 

обміні інформацією. У свою чергу, зазначене дає можливість підвищити рі-

вень системи економічної безпеки підприємства на основі прийняття своє-

часних, обґрунтованих та ефективних рішень адаптивного управління. 

Отже, актуальність обраної теми дослідження пояснюється необхідні-

стю забезпечення економічної безпеки промислових підприємств на основі 

розробки механізму адаптивного управління їхнім розвитком із залученням 

сучасних цифрових технологій.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особливостям адаптивного 

управління розвитком підприємств, проблемам забезпечення економічної 

безпеки підприємств в умовах цифровізації присвятили публікації такі віт-

чизняні та закордонні вчені, як: К. Адресен, Б. Андрушків, О. Ареф’єва, 

Т. Дем’яненко, О. Дьяченко, В. Зянько, Л. Любохинець, І. Новаківській, 

Л. Окопний, В. Прохорова, С. Тульчинська, Т. Халімон, Б. Чорній, В. Ячме-

ньова, З. Османова та ін.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Враховуючи 

наявні дослідження з даної проблематики, слід зазначити, що розробці ме-

ханізму адаптивного управління розвитком промислових підприємств в кон-

тексті забезпечення економічної безпеки та з урахуванням процесів цифро-

візації національної економіки не приділено достатньо уваги, а тому 

зазначені проблеми потребують подальшого вивчення, що і обумовило вибір 

тематики дослідження. 

Метою статті є розробка механізму адаптивного управління розвитком 

промислових підприємств в контексті забезпечення економічної безпеки в 

умовах цифровізації національної економіки. 

Виклад основного матеріалу. Цифровізація економіки має значний 

вплив на процеси адаптивного управління розвитком промислових підпри-

ємств в контексті забезпечення економічної безпеки. Використання цифро-

вих технологій сприяє виявленню тенденцій та змін у ринковому середовищі 

за рахунок використання аналітичного інструментарію. Зазначене через 

прийняття раціональних та обґрунтованих управлінських рішень має пози-

тивний вплив на розвиток промислових підприємств. Також використання 

цифрових технологій дає змогу отримати інформацію про вподобання, осо-

бливості поведінки споживачів на ринку за рахунок використання програм-

ного забезпечення для управління відносинами з клієнтами (CRM) або 
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платформ соціальних медіа. Це сприяє безпосередній взаємодії зі спожива-

чами, виявленню необхідності удосконалення існуючих або розробки нових 

інноваційних продуктів, які пропонує промислове підприємство. 

На рис. 1 представлено інформаційні технології як інноваційний засіб 

управління інформацією на промислових підприємствах, що включає збір, 

нагромадження, зберігання, оцінку та передачу даних. 

 

Рис. 1. Інформаційні технології як інноваційний засіб управління  

інформацією на промислових підприємствах 
Джерело: сформовано авторами на основі [8-13]. 

На першій стадії відбувається збір інформації, що полягає в налаго-

дженні зв’язків як із зовнішніми, так і з внутрішніми джерелами формування 

потоків інформації, результатами проведення маркетингових досліджень та 

даних аналітики. Друга стадія характеризується накопиченням інформації, у 

рамках якої відстежуються потоки інформації, здійснюється їх аналіз та пе-

ревірка з метою з’ясування потреби в базах даних, інформаційних та комуні-

каційних ресурсах. Наступна стадія охоплює процеси зберігання інформації 

за рахунок реалізації механізму забезпечення безпеки процесу збереження 
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інформації. На четвертій стадії відбувається аналіз інформації, а саме здійс-

нення прогнозування застосування накопиченої інформації та вивчення ме-

ханізмів досягнення управлінської ефективності підприємств. На заключній 

п’ятій стадій відбувається підготовка та здійснюється передача інформації з 

метою прийняття ефективних управлінських рішень. 

Адаптивне управління розвитком промислових підприємств сприяє 

підвищенню конкурентоспроможності промислових підприємств і забезпе-

ченню економічної безпеки через:  

- підвищення ефективності за рахунок впровадження інноваційних 

стратегій розвитку;  

- ефективну комунікацію, яка базується на встановленні комунікацій-

них зв’язків між відділами, підрозділами, командами, що сприяє оператив-

ному прийняттю управлінських рішень та вирішенню поставлених задач; 

- зменшення ризиків, що відбувається за рахунок виявлення потенцій-

них загроз, їх нейтралізації або сприяння зменшенню негативного впливу;  

- роботу з клієнтами, що полягає у вивченні потреб споживачів і швид-

кому пристосуванні до змін попиту на ринку; 

- підвищення контролю якості, що досягається за рахунок підтримки 

високих стандартів якості продукції та оперативного реагування на зміни і 

проблеми, які можуть вплинути на якість продукції та імідж промислового 

підприємства; 

- активізацію інноваційної діяльності, пояснюється тим, що на іннова-

ційну спрямованість промислових підприємств впливають сучасні потреби 

споживачів та успіхи конкурентів, що викликає необхідність удосконалення 

продукції та введення нових її видів; 

- забезпечення гнучкості, що досягається за рахунок швидкої адаптації 

до викликів зовнішнього середовища та коригування стратегій;  

- зниження витрат, що досягається завдяки пристосуванню до сучасних 

викликів і використанню можливостей скорочення виробничих витрат, за-

купівлі товарів, витрат на маркетинг, збут тощо; 

- підвищення рентабельності – базуючись на адаптивних методах уп-

равління, промислові підприємства оптимізують процеси прийняття рішень, 

що сприяє максимізації прибутку; 

- ефективність прийняття рішень, що досягається за рахунок викорис-

тання цифрових технологій, аналітичних даних, сприяє підвищенню рівня 

обґрунтованості рішень. 

Сучасні умови функціонування промислових підприємств вказують на 

потребу посилення та прискорення адаптаційних процесів за рахунок роз-

робки та реалізації механізму адаптивного управління розвитком промисло-

вих підприємств у контексті забезпечення економічної безпеки (рис. 2).  
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Рис. 2. Механізм адаптивного управління розвитком промислових 

підприємств у контексті забезпечення економічної безпеки  

в епоху цифровізації національної економіки 
Джерело: сформовано авторами на підставі [1-7, 14-15]. 

Ц
и

ф
р
о
в
із

ац
ія

 н
ац

іо
н

ал
ь
н

о
ї 

ек
о
н

о
м

ік
и

 
С

тр
ім

к
и

й
 р

о
зв

и
то

к
 ц

и
ф

р
о

в
и

х
 тех

н
о
л

о
гій

 

 Зовнішні фактори впливу на розвиток промислового підприємства 

Механізм адаптивного управління розвитком промислового під-
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моніторинг ринкового потенціалу підприємства 

погодження адаптаційних процесів та дій зі стратегією підприємства 

менеджмент якості та маркетинг 

рівень корпоративної культури 
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Нині стратегічний напрям розвитку промислових підприємств у кон-

тексті забезпечення економічної безпеки за умов досягнення збалансова-

ного стану та переходу до нового збалансованого стану суттєвого наближа-

ються один до одного. На етапі переходу від одного збалансованого стану 

до іншого здійснюються змістовні трансформації організаційних та техно-

логічних структур промислових підприємств. Така зміна необхідна за умов, 

коли стара структура втрачає свою стабільність чи потенціал самовдоскона-

лення та з’являються труднощі, пов’язані з адаптацією підприємств до зов-

нішніх викликів у контексті забезпечення економічної безпеки. Поглиб-

лення змін зовнішнього середовища складно сприймаються промисловими 

підприємствами. Подібна ситуація призводить до розуміння менеджментом 

підприємств необхідності змінити усталену структуру або припинити своє 

функціонування. Провідним фактором трансформацій промислових підпри-

ємств є їхня інноваційно-інвестиційна діяльність, рівень ефективності якої 

визначає напрям змін навколишнього середовища, вміння підприємств своє-

часно та адекватно сприймати та реагувати на ці процеси, а також реоргані-

зовуватися відповідно до об’єктивних законів та закономірностей. Існу-

вання конкурентних альтернатив щодо зміни господарської системи та 

середовища, призводить до необхідності здійснювати вибір, результати 

якого впливатимуть на характер та напрям трансформацій, ефективність і 

результативність розвитку промислових підприємств.  

Адаптивне управління розвитком промислових підприємств у кон-

тексті забезпечення економічної безпеки в умовах впровадження цифрових 

технологій полягає в якісних змінах застарілих технологій, форм, способів 

та методів організації виробничих процесів та напрямків взаємодії з навко-

лишнім середовищем, що потребує економічно обґрунтованих та ефектив-

них організаційно-технічних підходів і рішень щодо поставлених цілей і за-

дач, активізації інноваційно-інвестиційних процесів. Пристосування 

організаційної структури підприємства до умов його функціонування відбу-

вається з урахуванням особливостей суб’єкта господарювання, конкурент-

них позицій, формування умов досягнення стійкого функціонування проми-

слового підприємства в злагоджених еволюційних взаємовідносинах з 

організаційно-технологічним, соціально-економічним середовищем для 

його перебудови. Рівень типовості зовнішніх змін впливає на характер ада-

птивного процесу, адже подібність змін робить процес адаптації більш ав-

томатичним. Проте кардинальні зміни, що відбуваються в зовнішньому се-

редовищі призводять до дискреційності адаптації.  

Висновки та пропозиції. Перманентні зміни зовнішнього середовища 

останніх десятиліть призводять до змін у тактичних та стратегічних орієн-

тирах функціонування промислових підприємств, що потребує швидкого 
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сприйняття та розуміння, а також оперативної реакції на них. Отже, сучас-

ним науковим трендом можна вважати адаптивність до зовнішніх змін та 

накопичення практичного досвіду щодо гнучкості в управлінні розвитком 

промислових підприємств у контексті забезпечення економічної безпеки. 

Механізм адаптивного управління розвитком промислових підпри-

ємств спрямований на забезпечення економічної безпеки промислових під-

приємств в умовах посилення цифровізаційних процесів і дозволяє вико-

ристовувати переваги ринкових умов функціонування економічної 

системи та максимального врахування інтересів промислових підприємств. 

Адаптивний механізм управління розвитком є елементом управлінської си-

стеми промислового підприємства, який сприяє здійсненню впливу на фа-

ктори, від яких залежить ефективність та результативність діяльності під-

приємства як фактору забезпечення економічної безпеки в епоху 

цифровізації національної економіки.  

Подальших наукових досліджень вимагає розроблення інструментарію 

адаптивного управління розвитком промислових підприємств в умовах ци-

фровізації для підвищення ефективності функціонування системи економі-

чної безпеки підприємств.  
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The article examines the role of digital technologies in the adaptive management of the develop-

ment of industrial enterprises in the context of ensuring economic security. Elements of adaptive man-

agement of the development of industrial enterprises, external and internal factors are given. The au-

thors refer to external factors as economic aspects, political and legal environment, scientific and 

technical environment and progress, competitive environment, etc., and to internal factors - the level of 

development of innovation and investment activity, quality management and marketing, coordination of 

adaptation processes and actions with the strategy of an industrial enterprise etc. It was found that the 

adaptability of industrial enterprises under the conditions of ensuring economic security during the 

implementation of digital technologies requires economically justified, effective organizational and 

technical approaches and solutions in relation to the set goals, as well as the activation of innovation 

and investment processes.  

It has been proven that the permanent changes in the external environment in recent decades lead 

to changes in the tactical and strategic orientations of the functioning of industrial enterprises, which 

requires quick perception and understanding, as well as an operational reaction to them. It has been 

determined that adaptability to external changes and the accumulation of practical experience regard-

ing flexibility in managing the development of industrial enterprises in the context of ensuring economic 

security can be considered a modern scientific trend. 

It has been investigated that the mechanism of adaptive management of the development of in-

dustrial enterprises is aimed at ensuring the economic security of industrial enterprises in the conditions 

of strengthening digitalization processes and allows using the advantages of the market conditions of 

the functioning of the economic system and maximum consideration of the interests of industrial enter-

prises. It is noted that the adaptive mechanism of development management is an element of the man-

agement system of an industrial enterprise, which contributes to influencing the factors that depend on 

the efficiency and effectiveness of the enterprise as a factor of ensuring economic security in the era of 

digitalization of the national economy. 

Keywords: adaptive management; industrial enterprises; economic security; digital technolo-

gies; digitalization of the national economy. 
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